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Вступ. На сьогоднішній день жорсткі карантинні заходи пошири-
лися на увесь світ, а навчання для всіх учасників освітнього процесу 
в умовах ізоляції стало новим викликом. В українській вищій школі 
поширення коронавірусної інфекції COVID-19 завдяки карантинним 
умовам навчання сприяли певним інноваціям. Необхідність запрова-
дження карантинних обмежень та продовження освітнього процесу 
з використанням засобів дистанційного навчання стали справжнім 
випробуванням для освітян.

Система дистанційної освіти висуває не лише певні вимоги до рів-
ня професійної підготовки і кваліфікації викладачів, а й володіння 
необхідними навичками організації навчальної діяльності в умовах 
сучасної оснащеності освітнього середовища [1].

Як традиційні, так і інноваційні засоби навчання мають місце у 
процесі підготовки студентів, тому постає проблема ефективного 
поєднання та використання у навчальному процесі засобів тради-
ційного, комп’ютерно-орієнтованого, дистанційного та мобільного 
навчання. Вирішенням цієї проблеми буде впровадження нової фор-
ми організації навчального процесу – змішаного навчання, яке су-
проводжується поєднанням різних технологій та стратегій навчання 
(традиційного або очного, електронного, дистанційного, мобільного, 
онлайн-навчання) [4].

Змішана модель навчання – це модель використання розподілених 
інформаційно-освітніх ресурсів в стаціонарному навчанні із застосу-
ванням елементів асинхронного й синхронного дистанційного нав-
чання. Практикується як елемент стаціонарного навчання при прове-
денні аудиторних занять і в самостійній роботі студентів [2].

Обираючи форму навчання, враховують специфіку навчальної 
дисципліни, просторове розміщення студентів, матеріально-технічне 
оснащення та забезпечення кафедри, рівень цифрової компетентно-
сті викладачів та студентів, розклади занять.
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Матеріали та методи. Для дослідження вказаної проблеми було 
використано методи узагальнення та порівняння, аналізу і синтезу, а 
також ряд теоретичних методів, пов’язаних з вивченням наукової лі-
тератури, періодичних наукових видань, навчально-методичних ма-
теріалів. Пошук корисної інформації здійснювався в мережі Internet 
на українських і зарубіжних веб-сайтах.

Результати та їх обговорення. Сучасна система вищої медичної 
освіти при впровадженні технологій змішаного навчання раніше не 
базувалася на комплексному навчально-методичному забезпеченні, 
оскільки змішане навчання як окремий напрямок розвитку освіти не 
мав свого відображення в нормативних документах закладів вищої 
освіти.

Навчання у 2021-2022 навчальному році на кафедрі фізіології від-
бувалося за змішаною (аудиторно-дистанційною) формою навчання 
із забезпеченням необхідних протиепідемічних заходів та виконан-
ням санітарно-гігієнічних вимог адаптивного карантину. Підставою 
для цього стали накази НМУ №568 від 25.08.2021 р. «Про організа-
цію навчального процесу в осінньо-зимовому семестрі 2021-2022 на-
вчального року» та №7 від 13.01.2022 р. «Про організацію навчального 
процесу в весняно-літньому семестрі 2021-2022 навчального року».

Для впровадження змішаної форми навчання кафедра фізіології 
скорегувала робочі навчальні програми за очною (аудиторною) та 
дистанційною формою навчання, розробила критерії оцінювання ус-
них та письмових відповідей, затвердила їх на циклових методичних 
комісіях та у проректора з науково-педагогічної та навчальної робо-
ти, ознайомивши з ними студентів перед початком навчання. 

Згідно наказу НМУ №812 від 08.11.2021 р. «Про проведення на-
вчального процесу в осінньо-зимовому семестрі 2021-2022 навчаль-
ного року в «червоному» рівні епіднебезпеки», було забезпечено 
синхронну, в режимі реального часу, аудиторно-дистанційну форму 
навчання як для студентів академічної групи (аудиторно), які відвіду-
ють навчальні заняття, так і для студентів академічної групи (дистан-
ційно), які перебувають на лікарняному в зв’язку з підтвердженням 
випадку захворювання на COVID-19 або не мали змоги дістатися до 
місця проведення аудиторних занять.

При організації освітнього процесу в умовах цифрової трансфор-
мації освіти реалізовано три основні компоненти змішаного навчан-
ня під час навчального процесу [3]:



108

– традиційне навчання – традиційні заняття в аудиторії під ке-
рівництвом викладача;

– самостійне навчання – самостійна робота здобувачів вищої 
освіти: виконання практичних робіт, пошук навчальних мате-
ріалів; робота у хмарних середовищах та з онлайн-сервісами;

– спільне онлайн-навчання – робота студентів і викладачів у ре-
жимі синхронної взаємодії онлайн, зокрема, проведення кон-
ференцій, вебінарів, форумів тощо.

Детальний аналіз моделей змішаного навчання та можливостей їх 
реалізації дає змогу виявити потенціал організації професійної підго-
товки здобувачів вищої медичної освіти. Під час організації змішаної 
форми навчання бажано звернути увагу на вимоги до професійної 
діяльності викладачів. При традиційному навчанні викладач є тран-
слятором знань, а змішане навчання передбачає зміну ролі виклада-
ча, студенти більшою мірою залучаються до самостійного отримання 
знань. Викладач виступає в ролі помічника (іноді вживають термін 
«фасилітатор» з англ. «facilitate» – сприяти, полегшувати). Компетен-
ція викладача полягає у полегшенні процесів навчання здобувачів 
вищої освіти, створенні для цього оптимальних умов, заохоченні та 
стимулюванні навчальної діяльності, допомозі та роз’ясненні на-
вчального матеріалу у розв’язанні клінічних ситуаційних завдань.

На відміну від традиційних, комп’ютерно-орієнтовані засоби нав-
чання дають змогу не тільки візуалізувати об’єкт, явище або процес, 
який вивчається, але й здійснювати певні операції з ними, впливати 
на їх перебіг, змінювати певні умови їх функціонування. Таким чином, 
студент є активним учасником навчального процесу, у якого розвива-
ються навички пізнавальної, дослідницької, творчої діяльності [6].

Змішане навчання вирішує такі завдання: 
– розширює освітні можливості студентів за рахунок доступності 

та гнучкості, з врахуванням їхніх індивідуальних освітніх по-
треб, а також темпу й ритму оволодіння навчальним матеріалом; 

– стимулює формування суб’єктної позиції студента: підвищення 
його мотивації, соціальної активності, самостійності, рефлексії 
та самоаналізу і, як наслідок, підвищує ефективність освітнього 
процесу загалом; 

– трансформує стиль педагога: забезпечує перехід від трансляції 
знань до інтерактивної взаємодії зі студентом, що сприяє фор-
муванню процесу конструювання власних знань; 
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– персоналізує освітній процес: студент самостійно визначає свої 
навчальні цілі, способи їх досягнення, враховуючи власні освіт-
ні потреби, інтереси та здібності; викладач у цій ситуації є по-
мічником студента. 

Рекомендації щодо впровадження змішаного навчання в закладах 
фахової передвищої та вищої освіти визначають, що змішане навчан-
ня є підходом, педагогічною й технологічною моделлю, методикою, 
що поруч з онлайн-технологіями спирається на безпосередню взає-
модію між студентами та викладачами в аудиторії [5].

Змішане навчання поєднує використання освітніх цифрових ре-
сурсів і багатьох онлайн-послуг для реалізації освітньої діяльності. 
Зокрема, такими засобами можуть бути: системи управління навчан-
ням (LIKAR_NMU, aTutor, Moodle, тощо), навчальні онлайн-курси 
(Prometheus, Coursera, EdEra, тощо), засоби для створення освітніх 
ресурсів та об’єктів (конструктори тестових завдань, форм та анкет, 
інтерактивних завдань), засоби комунікації та зворотного зв’язку, 
засоби організації спільної діяльності (особливо хмарні технології), 
засоби для створення співтовариств (на основі соціальних мереж, 
форумів, блогів), засоби для планування навчальної діяльності (елек-
тронні розклади, журнали тощо).

Доцільно надавати перевагу комплексним засобам для створення 
освітніх ресурсів, які містять інструментарій для управління навчаль-
ною діяльністю. Використання технологічних інструментів для ство-
рення цифрових навчальних матеріалів не повинно стати самоціллю 
при організації освітнього процесу на кафедрі. Потрібно врахувати 
всі аспекти навчальної діяльності, обґрунтувати необхідність впро-
вадження того чи іншого засобу і розробити освітні цифрові ресурси 
для студентів та викладачів.

Висновки. У змішаному навчанні найважливішим аспектом є роз-
поділ навчального матеріалу, що опановується в аудиторії, з тим, який 
вивчається в середовищі електронних інформаційно-освітніх джерел. 
Також потрібно звернути увагу на види діяльності, які виконуватиме 
студент, та методи навчання при різних формах організації навчаль-
ної роботи, систему моніторингу, контролю і самоконтролю знань. 
Отже, змішане навчання пов’язує два важливих компоненти: знання 
та вміння викладача і технологічні прийоми, що дають змогу органі-
зувати навчальний процес на достатньо високому рівні.

Змішане навчання – це новий та сучасний підхід до організації 
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навчання на кафедрі, що змінює його структуру і зміст, трансформує 
ролі викладача та студента і скерований на підвищення якості освіти.

Процес вивчення дисципліни стає більш відкритим, оскільки сту-
денти самостійно керують своєю навчальною діяльністю. Такий під-
хід сприяє оптимізації часу і ресурсів, надає більше нових можливо-
стей для набуття знань.
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В Національному медичному університеті імені О.О. Богомольця 
(НМУ) процедури розроблення, затвердження, моніторингу та пері-
одичного перегляду освітніх програм (ОП) регламентуються згідно 
«Положення про організацію освітнього процесу в НМУ» за європей-
ською кредитно-трансферною системою [1], «Положення про систему 


